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• Yyar^iszo-naií vasárnapi szuiuu- 
r ű élénk feltűnést keltő nyilttér 

int meg. A sorok Trója"; — égy 
'•illeni állam vasúti hivatalnok, — 
^rsen és merészen megtámadja a 

' ’ törvényeket, s pen- 
fnája ny ománA^ JEJ&sak szaporán 
f zúdulnak a legsúlyosabb vádak a 
1 helyi igazságszolgáltatás hivata­

los glóriával körül övezett fejére. 
Durva erőszak, hallatlan önkénykedés, 

k intrika, szemtelen jogtiprás, és perfid 
’ tudatlanság, — körülbelül ezek a 

legenyhébb minősítések, melyek­
kel az illető, bőkezűen pazar su­
garakban, lezuhanyozza a törvény­
széket, mint mondja, saját tapasz­
talatait vevén alapul ... A tör­
vényszékről emeltebb hangon be­
szélni bizony nem igen fizeti ki 
magát erre mifelénk, s ha valaki 
mégis megteszi, úgy vagy eszte­
lenül vakmerő, vagy annyira hem­
zsegnek kezei között a nyilván­
való bizonyítékok, hogy azoktól 
még a legfurfangosabb panamá­
val sem lehet elütni őt. A Magyar 
Szó panaszkodójának ügyét nem 
ismerjük miután a nyilatkozat ter­
mészetszerűleg csupán egyoldalú; 
igy tehát nem tudjuk, hogy a 
fentebbi kétszéries melyik fajához 
tartozik, de sorozható legyen bár­
hova is, annyi bizonyos, hogy 
mindenféleképen alkalmat ad: be­
evezni végre nyilvánosan a ko­
lozsvári, specifikus törvénykezés 
titokteljes vizeire, a melynek fe­
nekére napról-napra lefullasztják 
az igazságot, s a méltányosságot. ..

Az újságírók.

Az ország jogászai és hozzá­
értői között már régóta beszéd 
tárgya az itteni judikatura szer­
telen csapongása, a mely megha­
zudtolja azt mintha az* igazság­
szolgáltatás következetesen egy­
séges lenne, s megmutatja, hogy 
Themis istennő híres mérlegé­
nek billenése a talaj viszonyok, s 
a földrajzi beosztás szerint is szo­
kott igazodni. A flóra és a fauna 
változatossága az eddigi hit sze­
rint a törvénykezéssel semmiféle 
vonatkozásban nem állott, most 
azonban hinni kell az ellenkező­
jét, ha látjuk, hogy miként, mi­
lyen mértékkel ítélkeznek nálunk 
és hogyan másfele. A ki az utóbbi 
években fáradságot vett magának 
és figyelemmel kisérte, az igaz­
ságügyi palota bírói magvetését, 
az igen jól tudhatja milyen fel­
tűnő kivetni valóságok nyüzsög­
tek csodálatos egymásutánban. A 
kolozsvári törvényszék rövid idő 
alatt széliében hírhedtté vált és 
fogalommá nevelődött a bünhöd- 
tetés és büntetés sajátlagos oszto­
gatása révén, s más tájékokon pél­
daként szokták idézni a patentiro- 
zott helyi Drákóknak nemcsak ke­
gyetlenségét, hanem avatatlanságát 
is. Az esetekből és szemelvények- 

bői szükségtelen kirakodó bazárt 
rendezni: a városban úgyis min­
denki ismeri ezeket, s beszél ró­
luk, mert még a legközönyösebb 
lelkek előtt is feltűnővé kezdett 
már válni ez a bírói muzsika. Egy
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szék ezélzatosan megfélemlítette, 
nehogy inuk kan í'Ömerjeni A tőr- 
vényszéknek legizesebb és legdrá­
gább falatjává vált az újságíró, s 
ha ez került a zöld posztós asztal 
elé, akkor a fővérbiró: Szentkereszthy 
Zsigmond báró, minden abszurditá­
sok vezérbimbasija, kellemes és 
derűs napot jegyzett be szórako­
zásának naplójába. Agyonnyomni 
és terrorizálni kell a sajtót, — ezt 
adták ki jelszóul, s valóban jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal terro­
rizálták és nyomtáK agyon. Sem­
miségekért es kisebbfajta vétsé­
gekért zuhatagként ömlesztették 
magukból a sokszor szőrnyümódra 
kegyetlen és megdöbbentően szi­
gorú ítéleteket, a melyeknél min­
dig nagyobb szerepet játszottak a 
zsurnalisztákkal szembeni czélza- 
tosság, a rejtett összeköttetések 
szálai, mint a büntetőtörvénykönyv 
becsületes, illő alkalmazása. Így 
történlietett aztán, hogy rövid .hu­
szonnégy hó alatt pár újságírói 
több mint 5 évre csuktak el, s 
annyi pénzbüntetést sóztak a nya­
kuk közé, a melylyel zsíros fek- 
vőségeket lehetne vásárolni és pa­
lotákat lehetne építtetni; igy tör­
tént az, hogy máshol a királysér­
tésért kevesebbet kap az ember, 
mint nálunk ha valaki elég botor 
és kicsinylőleg nyilatkozik valami 
városi nagyságról. Hogy mindez 
eként van annak legjobb tanúsága 
maga a királyi tábla,'vasly már több 
ízben megtette, ép újságírók ügyé­
ben, hogy 8 és 9 hónapos, hivatalos 
paráznasággal kiutalt büntetéseket leszál­
lított 4 és 6 hétre, láthatólag és kifeje­
zetten azért, hogy ilyen módon meg- 
leczkéztesse alantas hatóságát, s kerülő 
utón figyelmeztesse, hogy ép elérkezett a 
bremzolás ideje. Szentkereszthy báró 
azonban nem óhajtott tanulni, ő 
újságírókat akart früstökölni és 
lapszerkesztőket akar vacsorázni...

A közönség.
A közönség eleinte — ezt meg­

mondhatjuk őszintén, — nem igen 
fájditotta a fejét az újságírókért, 
mert,— tudja Isten miért, — de 
előtte sem igen rokonszenves ez 
a néptörzs. A tömeget részben, 
azért nem bántotta a dolog, mert 
nem igen akarta észrevenni a bí­
róság célzatosságát, részben pedig 
mivel senki se nagyon törődik a 
más bajával. De utolérte őket a 
nemezis, mert mikor velük, a nagy­
közönséggel szemben is féket veszt­
ve kezdett működni a jogtalanko­
dás, s őreihez, a lapokhoz, akkor 
ott azt feleltek nekik udvariasan, 
hogy ők nem bolondok többé a 
quillotin alá menni, llyeténképen 
minden vonalon hallgatás volt a 
felelet, a fel-felbukkanó jusztic- 
mordokra, s Szentkereszthy báró & 
Comp. felelősségre vonás, s meg- 
békózás nélkül garázdálkodhattak.
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Szentkereszthy báró.
Szentkereszthy báró ... 0 a 

csapatvezér, de hogy miként ju­
tott erre a tornyos helyre, azt csak 
Szt. Protekczió tudná megmondani. 
Közepes és szürke tehetség, a ki- 

tumosabbakat ve- 
; kimutatni saját 
sül is. Oaz eskiidt- 
k lángpallosu ge- 

igazán, skandálózusők

*5 

azon, 
pofok 

az osztó

nerálisa, s 
azok a 
rezüméi 
lenieden hangján elő szokott adni, 
hogy a maga képére babáztassa 
meg az esküdtek lelkiismeretét és 
véleményét. Ha ez megtörtént, ak­
kor megkoronázza a nagy müvet: 
terrorizálja a melléje rendelt a bí­
rókat, s kéjes mosolylyal hirdeti 
világgá az ítéletet. Főnökségének 
szelleme ott lebeg az egész tör­
vényszék felett, s egyéniségének 
hatása mindenütt jelenvaló, kezdve 
azon, hogy a törvényszék admi- 
nisztrácziója botrányosan lassú 
lomha, hiányos, s végezve 
hogy a járásbíróságoknál 
utján is reprezentálják 
igazságot. Hivatalnoktársai úgy­
szólván gyűlölik, s hogy ő milyen 
kollega, azt bizonyítja — egye­
bek közt — az, hogy nem­
régiben egyik ügyészét — a ki 

-pedig nem tudjuk hányszor több 
legény, mint ő, — orvosilag meg­
vizsgáltatta, s penzióba akarta 
küldetni, csupán azért, mert neki 
nem volt szimpatikus.

Hisszük és tudjuk azonban, 
hogy Szentkereszthy báró nem 
sokáig fog már fenegyerekeskedni, 
mert rövid idő alatt be kell vonul­
nia a nyugalom csöndes révébe, 
s vége lesz a theatralisan elren­
dezett, és színpadi fogásokkal tar­
kított tárgyalásoknak, melyeket ő 
scenirozott, s melyeken o olyan 
kápráztató pózzal elnökölt. Le fog 
tűnni végre az igazságszolgáltatás 
egéről, s akkor talán mégis el­
hisszük, hogy a törvénykezés nem 
községi beosztás szerint van el­
rendezve.

ilisa? fi igazan fikanaalozusoK oiuasierkölcsi esanyagi
< a szemérmetleníií részrehajW*rs'kerrel fog végződni, mért a terv felfogja 
írnék, a melyeket ő élesen kel- áXi imTIi összefi sza?’
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Országos czipész kiállítás 
Kolozsvárt.

Kolozsvár, okt 13.
Már említettük volt, hogy czipész kö­

rökben felmerült az az eszme, hogy a jövő 
év folyamán Kolozsváron egy nagyszabású 
országos czipész kiállítás rendeztessék. Meg­
írtuk azt is, hogy ezen kiállítás tervezeté­
nél fogva a maga nemében páratlan lenne, 
a mennyiben eltérve az eddigi szak kiál­
lítások sablonjától olyan keretben mutatná 
be a nagy közönségnek a czipész ipar pro­
duktumát, a melyben annak alkalma lenne 
egyfelől meggyőződni arról, hogy e szak­
ban mennyi tökélyre vitte már a magyar 
ipar, másfelől pedig megbizonyosodni ver­
senyképességéről a kézmü iparnak a gyár 
iparral.

Mi a legnagyobb rokonszenvel üdvö­
zöltük akkor az egészséges eszmét s Ígére­
tünkhöz képest annak megvalósítását tá­
mogatni is fogjuk.

Támogatjuk pedig ebben czipószipa- 
rosainkat több szempontból. Először azért, 
mert olyat akarnak produkálni, a mit még 
a külföld sem látott, másodszor azért mert 
ez a kiállítás Kolozsvárnak újabb hirt és 
dicsőséget szerezne.

Mert hát tulajdonképpen mit is akar-

gak a mi derék czipészeink, illej^ e?y 
ambicziózus, törekvő, fiatal mesj< közöt­
tük, kitől a terv ered. /

Egy: bemutatni az ip/agban pro­
dukálható legremekebb munkát, kettő: a 
gyakorlati életbe használ/tos produktumok 
szépségét, praktikus roífát és verseny kéx 
pöSffégét, három • -
pártolásának fe,. 
munkáknak szeml

Ez a kiállító 
szigorú betartásé—. n-cioaziuivitetm, 

is -kánzíAtmiási erkölcsi és anyagi 

kedvét, de a külföld e szakiparának fi­
gyelme is felénk terelődik s a midőn egy 
telöl czipésziparosaink az egész müveit 
világ, hason iparága képviselőinek elisme­
rését vívják ki, más felől ez a kiállítás 
forgalmi tekintetben hasznot hoz a város­
nak és amannak erkölcsi sikerében is osz- 
toszkodni fog.

A czipészek egyesülete hisszük és 
roméljük ismételten, hogy a közel napok­
ban tárgyalandó, erre vonatkozó indítványt 
és i benne foglalt tei vezetet elfogadja 8 
a kiállítás előmunkálataira a lépéseket 
nyomban meg is teszi.

Szerintük a városnak, közvetlenül 
pedig a kereskedelmi és iparkamarának 
és ipartestületnek erkölcsi kötelessége czU 
pész iparosainkat a legmesszebb menőb 
anyagi támogatásban részesíteni, hogy a 
szép terv keresztülvihető legyen.

A „Pesti Hírlap“ sztrájkja.
j.-z. _ Kolozsvár, október 12.

Említettük már, hogy a „Pesti Hír­
lap“ szedői sztrájkolnak. Már összetűzésre 
is került az ügy, de a béke ma sem ál­
lott helyre. A„Typographia“ a ma­
gyarországi nyomdászok kitünően szer­
kesztett lapja utolsó számában vezető 
czikkben közli a sztrájkolók egy igen ér­
dekes nyílt levelét, mely kivonat igy 
hangzik:

„Nyílt levél dr. Vázsonyi Vilmos és 
Tóth Béla urakhoz, mint a Pesti Hírlap 
dolgozótársaihoz.

Falragaszok hirdetik, apró ezédulák. 
tudatják a nagyközönséggel, hogy a Lég- 
rády Testvérek nyomdai ezég összes al­
kalmazottai, szedők, nyomók, kőnyomók 
e ]ió 2-án sztrájkba léptek. Nem követel­
nek magasabb munkabéreket vagy rövi- 
debb munkaidőt, a saját maguk számára 
egyáltalán semmit sem követelnek, csak 
azért, hogy megszüntessenek egy vissza­
élést, a melynél vérlázitóbbat, embertele­
nebbet elképzelni sem lehet. A Légrády 
Testvérek nyomdája és a Pesti Hírlap 
nyomdai albérlője, Lilienberg-Varga Endre, 
évok hosszú sora óta serdületlen tanon- 
czokkal dolgoztat. Légrády Károly és Li­
lienberg-Varga Endre nagy vagyonához 
ártatlan gyermekek bűnösen ontott vére 
tapad, ezen vállalkozók jövedelmének min­
den egyes forintja szerencsétlen gyerme­
ket életének egy-ogy elrabolt napját Je­
lenti. A Légrády-féle nyomda termékei­
nél sorai közül sápadt, agyonkinzott gyer­
mekek arcza mered elénk, a Pesti Hírlap 
olvasása közben az előállításánál agy önsanyar­
gatót tanonezok panaszát, jajszavát vétjük 
halaniI

Komoly fölszólitással fordulunk most 
Önökhöz is, Vázsonyi Vilmos és Tóth 
Béla urak Azért Önökhöz, névszerint és 
kü^n, mert Önök a legkiválóbb munkás­
társai a Pesti Hírlapnak, a kiknek neve 
és szellemi munkája az olvasók ezreit to­
borozza eme lap számára.

Ön, dr. Vázsonyi Vilmos ur, a de- 
mokratapárt megalapítója, és vezére, és a 
lelkesülés árja vitte be Ont a képviselő­
házba. Minden mondott és írott szava lángoló 
tiltakozás volt az elnyomatás és kizsákmányolás 
ellen és erős fogadalom a nép és az igazság 
melletti küzdelemre. Szabad önnek, dr. Vá­
zsonyi Vilmos ur szolidaritást vállalnia a 
legbrutálisabb elnyomatással, a legpisz­
kosabb kizsákmányolással ? Szabad Önnek 
az erős mellé állani a gyengékkel Bzem-
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